

# La Tierra de Segovia

AGOSTO

5

VIERNES

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 641

## NOTA DEL DIA

### Las horas amargas

En la soledad de nuestro espíritu, aislados de todos y de todo, hemos sentido la honda amargura de las horas actuales. Y esta amargura nuestra proviene principalmente de considerar la esterilidad del esfuerzo, que es fatal cuando el esfuerzo no responde a una organización previa.

Porque el esfuerzo requiere ante todo una organización, que es previsión y es armonía. Esfuerzo inarmónico ha de fracasar forzosamente. Por esta razón el atleta, conocedor de la gimnasia, vencerá siempre al ganapán, que sólo ostenta la exuberancia de sus músculos.

Y España, desgraciadamente, en esta cuestión de Marruecos, lo ha confiado todo a la fortaleza del músculo, que en el caso actual es la valentía personal de los caudillos y de los soldados, la inspiración del momento y la improvisación repentina.

Es necesario que nuestra conducta se modifique radicalmente en este punto. Y para ello la condición previa es que haya franqueza absoluta en las alturas del Poder. El pueblo español, en estas horas amargas, está dando pruebas de una serenidad de juicio, que merece un premio digno de ella. Estamos convencidos de que ni la rudeza en la exposición de la realidad asustaría hoy a los españoles. Es posible, casi seguro, que los indignara, pero la indignación de un pueblo, bien eucauzada, suele dar frutos magníficos. A base de indignación se han salvado a veces las naciones. Lo que no las ha salvado nunca es el disimulo, la ocultación y el engaño. El disimulo llevó a los franceses a Sedán; la sinceridad los ha conducido a las orillas del Marne.

En España, por desgracia, no hemos aprendido todavía a ser sinceros. Y ya va siendo hora de que ejerzamos este arte de la sinceridad, tan sencillo de aprender, que tal vez por eso mismo lo crean indigno algunas mentalidades privilegiadas.

Pero conste que, en estos momentos trágicos, la claridad es tan necesaria que sin ella no es posible la salvación.

A menos que creamos preferibles a las afirmaciones luminosas de Atenas las oscuras pesadumbres de Bizancio.

## El enigma marroquí

Han tenido que acontecer desagradables sucesos en la zona de Melilla para que la opinión pública, fiere su atención en el problema marroquí. La constante lucha en sectores aislados, la intervención de nuestras tropas en hechos episódicos, desarrollados durante tantos años, han agotado la atención de las gentes hacia nuestra zona de influencia en las tierras del Magreb, y este indiferentismo y esta falta de asistencia pública en la obra civilizadora que nos hemos impuesto y que se nos ha señalado en el tratado de Algeciras, ha sido la causa principal de los dolorosos sucesos que todos lamentamos. No nos sirve el ejemplo de Francia que ante los contratiempos y reveses sufridos, tiene a una opinión preparada por el partido colonista del que es uno de los esforzados mantenedores el diputado Sixto Quenin y defendido por diarios tan importantes como «El Journal» y «Le Matin».

Ni nos sirve de aliento y de enseñanza la gloriosa historia colonizadora en América, donde nuestros encomendados, nuestros soldados supieron llevar una civilización, una sabia política en el empleo de la fuerza y de los sentimientos humanos de la raza y en esta diversidad de opiniones y pareceres sobre la política marroquí más conveniente a nuestros intereses, no han salido soluciones definitivas que armonicen nuestro deber civilizador. Nuestra política de influencia en la zona del protectorado y la acción de las armas, que imponga nuestra autoridad a los insumisos kabileños. Parece que al agitarse nuevamente es-

tos problemas, al ver una triste realidad con la defección de aquellas kabilas, renacen nuestros valores patrióticos, ya que por otra parte el auxilio de nuestros hermanos del otro lado del estrecho, requiere una pronta y enérgica acción; pero serenados los ánimos, restablecido el equilibrio y con la firme esperanza de que el prestigio de nuestras armas sabrán restañar las heridas causadas a nuestros bravos soldados, volverá a plantearse con ánimo sereno el problema pendiente, que la situación de esos territorios africanos nos vienen creando, y seguramente dentro de los estatutos internacionales, ya que parece imposible e inconveniente abandonar aquellos territorios, habrá que pensar en un cambio de táctica en la intervención civil más activa y eficaz en aquellas tierras, que siendo el ejército su sostén y defensa, sean a su vez estos elementos civiles y civilizadores como una fortaleza, como un nervio del ejército, como el auxilio espiritual y material más firme que en esa heroica empresa les puede acompañar.

Al amparo de las armas, deben formarse rápidamente verdaderas ciudades que se encargaran de levantar los comerciantes, los mineros, los agricultores, los ingenieros, los médicos, los maestros, los funcionarios, construyéndose el dispensario, la fábrica, la granja de cultivo, los palacios de justicia, las escuelas, los reformatorios; no hay que desdeñar que los franceses emplean sus fondos en la colonización, lo que arrastra un contingente de familias numerosas, y que los ingleses colonizaron primeramente con rematados los Estados Unidos y que la gran capital de Australia fué levantada por los penados que estaban reclusos en los pontones del Támesis, y que al elemento civil que acompañaba aquellas

expediciones fueron los primeros colonizadores.

El mismo trato humano que a los colonos se les dá, es un testimonio ante los rifeños de nuestros procedimientos civilizadores.

... Todos cuantos elementos de progreso en los distintos órdenes de la vida pueden utilizarse en Marruecos, ayudarán poderosamente en su árdua empresa que se nos tiene encomendada llevando a aquellos territorios médicos, maestros, ingenieros, arquitectos, obreros y artistas, comerciantes y agricultores, para ir infiltrando en los bravíos indígenas los progresos y el espíritu de nuestra raza por que vale más que destruir y arrasarse a esa fracción fanática y guerrera del Islam ir matando los odios ancestrales con la fuerza de las armas, unas veces, pero con el cultivo de las ideas y sentimientos las más.

Hace falta que esa juventud impetuosa de kabileños, venga a nuestra nación de soldados, de estudiantes, de comerciantes y de obreros, para que al regresar a su país impongan entre los suyos el espíritu español, nuestro idioma y nuestras costumbres, llevando el recuerdo de nuestra legendaria caballerosidad y la gratitud de la hospitalidad española.

Para los moros del Rif más amantes de España, para los kabileños más instruidos y para los buenos hijos del Profeta, hay la firme creencia de que nuestra estancia en Marruecos es provisional, por estar escrito que el islamismo volverá a recobrar su antiguo poderío y esplendor, y habiendo tenido ocasión de hablar sobre estos problemas con un moro notable muy culto e inteligente, nos decía: «En Granada está el más valioso testimonio de nuestra civilización de aquellos lejanos tiempos que vosotros sabéis conservar para admirar al mundo pero nosotros sabremos tener con amoroso cuidado los testimonios de «civilización que dejéis en nuestra patria».

Y el moro, notable amigo de España, influyente y emparentado con un famoso santón, cerró sus palabras, que parecían una sentencia del corán, con un suspiro enigmático que nos llenó de perplejidad  
S. G. MARTIN DEL VAL

En toda la correspondencia dirigida a LA TIERRA DE SEGOVIA, debe ponerse PARTIDOS NUM. 3

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargados en nuestros talleres

## NOTICIAS CULMINANTES

MADRID.—Las noticias que se reciben de Melilla son cada vez mas graves.

Los poblados de Nador y Zeluán están ardiendo. —Continúan dando alto ejemplo de patriotismo las damas de la Cruz Roja, que se disputan el honor de marchar a Sevilla para prestar sus humanitarios servicios cerca de las víctimas de los últimos combates.

—El director del «Diario Universal» ha recibido carta de unas señoras francesas, ofreciéndose a ser madrasas de Guerra de los soldados que luchan en Melilla.

### EXTRANJERO

PARIS.—Han sido cursadas por el señor Briand, las convocatorias para el próximo Consejo supremo interaliado.

GINEBRA.—La comisión internacional de emigración ha resuelto pedir a la oficina internacional del Trabajo que se estudien las bases para llegar a un método uniforme en el establecimiento de las estadísticas de emigración y a una coordinación de lo legislado en los diversos países de la misma.

†  
Segundo aniversario  
LA SEÑORA  
D.<sup>a</sup> Francisca Palomo Hernando  
que falleció el día 5 de Agosto de 1919  
R. I. P.  
Sus hijas doña Petra y doña Pilar Arribas; hijos políticos, don Germán Correa y don Esteban González,

Suplican a sus amidades una oración por el alma de la finada y asistan a las misas que se celebren en dicho día 5, de ocho a diez de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón en Melilla la misa de funeral en Abade, y e culto en Corpus Christi en Segovia, de siete a ocho, serán aplicadas por el alma de dicha señora

## Cruz Roja Española

Queriendo esta benéfica institución mitigar en parte los sufrimientos de los que teniendo sus hijos en el Ejército de Africa ignoren su paradero, y del mismo modo que se hizo en las pasadas guerras coloniales, la asamblea suprema de la Cruz Roja, establecerá un servicio directo de correspondencia, con el fin de poder dar noticias de sus hijos a quienes de ella lo soliciten.

Los que de esta provincia tengan hijos o parientes en dicho Ejército y deseen utilizar estos servicios, pueden dirigirse al delegado presidente de la Cruz Roja en Segovia, indicando nombre y apellidos de su deudo, cuerpo a que pertenece, y sitio en que últimamente estaba destinado.

El delegado presidente, Antonio Herrero.

# POR TIERRAS DE SEGOVIA

## Sepúlveda

**Furiosa tormenta--Pérdidas considerables**

Se ha desencadenado sobre esta villa y pueblos comarcanos una furiosa tormenta, seguida de una lluvia torrencial y de granizos de gran tamaño.

Los daños que originó en los campos son muy importantes, arrastrando las aguas las mieses que se hallaban sin segar y, por lo tanto, proporcionando un día de luto a los labradores.

## Fresno de Cantespino

**Un vecino aplastado por un carro**

Se ha originado en este pueblo un lamentable accidente que ha costado la vida a un hombre.

Este es un convecino nuestro que al ir guiando un carro tirado por una pareja de bueyes, tuvo la desgracia de que pasara por encima de él el citado vehículo, aplastándole, cuando se disponía a sujetar a dichos animales que se habían ahuyentado.

Se personó en el lugar de la ocurrencia el juzgado de Instrucción, procediendo al levantamiento del cadáver.

## San Ildefonso

**El niño calculador.--Es presentado a la infanta**

El niño de Mata de Cuéllar, Julito García, que tan asombrosas aptitudes posee como calculista, ha estado en este Real Sitio, acompañado de su padre.

Visitaron ambos a la infanta doña Isabel, interesándose mucho la egregia dama porque al referido niño se le proporcione una educación en armonía con sus excepcionales condiciones intelectuales. Se le hicieron varias preguntas aritméticas, contestando Julito García, con tal rapidez y exactitud, que llenó de admiración a cuantos se hallaban presentes en esta entrevista con Su Alteza.

Una distinguida dama de la colonia veraniega hizo al niño calculador algunos regalos, consistentes en juguetes de elevado precio.

Al saberse aquí la llegada de esa portentosa criatura, acudieron muchos a conocerle, siendo unánimes los deseos de que no desatiendan las corporaciones segovianas la enseñanza que merece se le costee, (sin ser gravosa a sus padres), y a fin de convertir a Julito García en un hombre de provecho.

## Santa María de Nieva

**Se ha instalado una estación telegráfica sin hilos**

Se ha instalado en esta villa una estación de telegrafía sin hilos, que tiene por objeto hacer pruebas con los nuevos aparatos adquiridos para el cuerpo de Ingenieros.

Estos están dando resultados excelentes.

El coronel de dicho cuerpo, don Juan Montero, se halla al frente de la mencionada estación.

Parece ser que desde aquí serán llevados a Valladolid esos aparatos.

### Espectáculo taurino

Se halla entre nosotros la empresa de la plaza de toros de esta población, que se propone dar una novillada el día 9 de Septiembre.

En la lidia tomarán parte tres aplaudidos novilleros, corriéndose ganado de don Teodoro Segovia.

Los aficionados a esta clase de espectáculos se las prometen muy felices del resultado de esta novillada, que esperan que supere a la habida el 2 de Mayo.

# Noticias de Madrid

## Del retablo político Del último Consejo

**Notas ampliatorias**

Escribe «El Imparcial»: El Consejo fue de bastante interés porque en él acaso quedase plenamente determinado algo que hasta anoche no adquirió los caracteres de acuerdo de gobierno.

La realidad, que para nadie tiene ya reconditeces, y que son los primeros en reconocerlo así los propios ministros, realidad que llega hasta la opinión pública, filtrándose a través de los intersticios de la censura y de las notas oficiosas es poco tranquilizadora. El eufemismo oficial tiene su límite; pero los hechos, con su lamentable virtualidad, sobrepasan a todas las previsiones, y el Gobierno considera llegado el momento de afrontar de una vez el problema de Marruecos ante el país, ante su mas genuina representación, y en defecto de ésta, por hallarse cerradas las Cortes, ante aquellos hombres que por su alta significación en la vida pública pueden y deben aportar su consejo al Poder moderador.

¿Quién puede prever el resultado de estas consultas? ¿Es posible que los prohombres requeridos, para emitir su criterio puedan hacer un riguroso deslinde del problema específico de Marruecos, de la cuestión política genéricamente considerada? Fácil es comprender la imposibilidad de tal empresa.

Y si es así, al hablar los jefes de fuerzas políticas de nuevas orientaciones, de rectificaciones de conducta acaso, de trascendentales cambios de táctica, ¿es aventurado admitir la posibilidad de que se adelanten acontecimientos que hasta ahora los más estimaban relegados allá para cuando termine el plácido veraneo?

Todas estas consideraciones fueron pesadas y contrapuestas en el Consejo de anoche, decidiendo los ministros por unanimidad abordar inmediatamente el problema, por entender que la excepcionalidad de las circunstancias exige una situación política definida y afianzada.

### El reformismo no olvidará sus compromisos

Dicen de Pontevedra que con ocasión del banquete ofrecido por los reformistas de Redondela a su jefe, don Melquiades Alvarez, éste ha pronunciado un brillante y elocuentísimo discurso.

Comenzó por anunciar la suspensión de los actos de propaganda que tiene anunciados, en atención a los momentos difíciles por que atraviesa la patria.

Afirmó su fe en la democracia y libertad para salvar a España, y dijo que el reformista no olvidará sus compromisos, a pesar de sus alianzas circunstanciales.

Combatió el caciquismo gallego y se asoció a los anhelos redentores de Galicia

### Opiniones de los generales Weyler y Luque

Continúa el general Luque comentando los sucesos lamentables desarrollados últimamente en Africa, y refiriéndose al estado actual de Melilla y de las posiciones de Nador, Zeluán y Monte Arruit escribe así:

«Sobre todo, y por encima de todas las consideraciones, hay que salvar al general Navarro, y una columna formada, como decía en mi primer artículo, a pesar de la alta moral que en este momento tienen los rifeños, salvaría a los bravos de Arruit y quizá escribiésemos una página brillante, que el país está ansioso de que la escribamos con la punta de nuestros sables. ¿Que hay bajas? Cuando las bajas son en buena lid, la nación se descubre ante los muertos y glorifica a los vivos. Cuando las bajas son efecto de un desastre producido por nerviosidades que dentro del espíritu militar no se conciben, las naciones viriles deben ser implacables en exigir responsabilidad y mostrarse severamente enérgicas para organizar el desquite volviendo por el honor de las armas.

En este caso estamos nosotros.»

Por su parte, el general Weyler, que hace algunos días habló con un periodis-

ta acerca de lo ocurrido en Marruecos se cree en el caso de subrayar, dándole relieve, una de sus manifestaciones, y al efecto, aprovechando la ocasión de haber sido aludido el Estado Mayor Central por el general Luque, escribe lo siguiente:

«El Estado Mayor Central de que soy jefe, ni ha intervenido ni interviene en las operaciones de Marruecos, ni tampoco en el envío y organización de fuerzas que allí han marchado; de suerte que no le incumbe participación en el éxito y ni en el contratiempo.»

## Otras noticias

### El retiro obrero

Por la Presidencia del Consejo ha sido dictada una real orden relativa al cumplimiento de determinadas disposiciones del decreto estableciendo el retiro obrero obligatorio.

Como consecuencia de dicha real orden por todos los ministerios se cuidará de que, cuantos patronos acudan a subastas o concursos, soliciten auxilios o exenciones, tengan carácter de elector o de elegibles en organismos de carácter social, estén al corriente del pago de la cuota a que les obliga la institución del retiro obrero obligatorio.

Facilitaron en el ministerio del Trabajo la siguiente nota:

«Ante diversas actitudes que los elementos patronales han manifestado con motivo del régimen obligatorio de retiros obreros, el Gobierno, que está dispuesto a obsequio de la mayor eficacia del régimen, a las reformas que oportunamente rindan mayor tributo a la idea del retiro, se propone mantener en su integridad las disposiciones vigentes mientras el Poder público, y nadie mas que él, no determine las modificaciones que procedan y correspondan.»

## Sucesos

### Otro crimen sindicalista

Después de las diez y media de la noche se cometió anteayer en la calle de Peligros, un nuevo atentado de carácter sindicalista que produjo extraordinario pánico entre los transeúntes que discurren por la citada vía.

Por la acera de la derecha, y en dirección a su domicilio, establecido en el número 5 de la citada calle, marchaba Joaquín Pareja Estrada, de cuarenta y un años, natural de Puerto Rico y dueño del servicio de automóviles de la Ciudad Litoral.

Cuando ya llegaba dicho señor a la esquina de la calle de la Aduana, surgieron dos desconocidos, uno de los cuales, empuñando una pistola automática, le hizo dos disparos, a consecuencia de los cuales cayó Joaquín Pareja al suelo, herido.

Los agresores emprendieron la fuga por la calle de la Aduana, hacia la de la Montera. Tan precipitada era la huida, que el sereno de la calle les dió el alto, a lo que contestó uno de los desconocidos haciendo dos nuevos disparos.

No se amedrentó el representante de la autoridad nocturna por esta agresión, y logrando dar alcance al que le había hecho los disparos, le asestó un tremendo garrotazo en la cabeza, a consecuencia del cual el desconocido cayó al suelo sin conocimiento.

Mientras el otro desconocido conseguía ponerse fuera del alcance de su perseguidor, el sereno, ayudado por un guardia ciclista que de paisano estaba sentado a la puerta de su casa, procedieron a la detención del agresor, al que desarmaron incautándose de una pistola «Star» calibre 7,65, y dos cargadores de balas estrías y de una pequeña cantidad en metálico.

Como el detenido presentaba una lesión en la cabeza, fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde se le apreció una herida contusa, de pronóstico leve, en la cabeza.

Mientras, Joaquín Pareja Estrada era curado en el Dispensario de urgencia de la calle de Núñez de Arce, de una herida incisionante por bala, sin orificio de salida, en la cara interior del muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

### Por repartir hojas sediciosas

A última hora de la madrugada de anteayer la Policía se presentó en la taberna sita en la calle del Piamonte, número 18, y procedió a la detención de Emilio Enrique, de veintidós años, soldado del regimiento de las Ordenes Militares, número 77, de cantón en Estella (Navarra). Se acusaba al detenido de haber entregado a Magdaleno Gómez López, de veintinueve años, que vive en la calle de Hortaleza, número 136, una hoja sediciosa.

No negó el detenido la acusación, pero afirmó que, a su vez, se la había dado, en el Puente de Vallecas, el domingo último, un sargento del Centro Electrotécnico llamado Alejandro Rodríguez.

Por su parte, Magdaleno, que también fué detenido, dijo que el soldado le dió la hoja a título de curiosidad, y que él no le dió importancia y la rompió.

Ayer tarde, los detenidos y otros varios, sobre cuyos nombres se ha guardado extraordinaria reserva, ingresaron en prisiones a disposición del Juzgado militar.

# Academia de Mazas

Valverde, 22, Madrid (toda la casa)

## PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Intercurso especial para ingreso en el P. O. P. de Ingenieros y Arquitectos del profesorado de don Mariano de M. Z. A.

### Cursos breves de entrenamiento (Abril, Mayo y Junio)

Intercede esta prestigiosa Academia para proporcionar dinero a las familias y tener a los hijos de los alumnos de los cursos breves de entrenamiento a fin de que puedan seguir sus estudios en la Universidad, los preparandos seponen a su disposición los recursos de la Academia para los estudiantes.

### Pidanse reglamentos

# ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital.—Ventas al pormenor y mayor.—Inmenso surtido

CERVANTES, 30.—SEGOVIA

# LOS SUCEOSOS de Marruecos

## Noticias directas de Melilla Dos testigos hablan del emocionante sitio de Nador

Hemos visitado al cabo de la Guardia civil y al paisano que vinieron de Nador. Están muy extenuados por efecto de la lucha y las privaciones.

Confirman que en Nador continuaba la defensa, organizada por el teniente coronel del regimiento Disciplinario señor Pardo, el comandante señor Almeida y el teniente de la Guardia civil señor Fresno. Con ellos están varios suboficiales, sargentos y soldados, y 23 guardias civiles. Estas tropas tienen en la iglesia 70 prisioneros moros.

Las tropas se mantienen dentro de la iglesia y de la fábrica de harinas, y rechazan cuantas acometidas preparan los moros. Estos libran entre sí verdaderas batallas en las calles para repartirse el botín.

Añaden que los moros se han apoderado de todas las casas, y las han saqueado. En varias azoteas han establecido puntos de mira.

También emplazaron un cañón detrás de la estación del ferrocarril.

Se ha confirmado la muerte del teniente coronel señor Sahun.

En la casa-cuartel de la Guardia civil de Nador se encuentran varias familias que no pudieron huir.

### El comandante Sahun

Cuando la desertión de los Regulares y la Policía indígena, en Nador, quedó abandonada a sus propias fuerzas, la brigada disciplinaria que se parapetó en la fábrica de electricidad.

El comandante don Wenceslao Sahun Navarro, gran tirador, desde una ventana del edificio produjo algunas bajas a los moros asaltantes.

Le advirtieron el peligro que corría donde se hallaba y desoyó las advertencias. Instantes después caía mortalmente herido, la cabeza atravesada por un balazo.

El comandante Sahun era un bravo militar, que a los diez y seis años se batió valientemente en Filipinas, y después había hecho otras campañas, donde se manifestaron su entusiasmo y sus condiciones de mando y de organización.

El padre del comandante señor Sahun también fué un bravo militar, que realizó actos de heroísmo en la campaña de Cuba.

### En las posiciones inmediatas

Ayer bien temprano como todos los días, las tropas de Sanjurjo han llevado convoyes de víveres y municiones a las posiciones inmediatas de Melilla.

Estas fuerzas de protección fueron tiradas por grupos moros situados frente a la segunda caseta.

Tuvimos cuatro bajas. A los moros se les contestó con fuego de cañón y de fusil.

Los periodistas visitaron por la tarde las posiciones avanzadas del Atalayón, viendo el repliegue de una columna que había conducido un convoy sin novedad.

Como una de las páginas más gloriosas de los tristes sucesos desarrollados en esta zona quedará la heroica defensa del poblado de Nador, donde, como ayer he dicho, eran 151.

Con escasez de agua, falta de víveres y poca abundancia de municiones, teniendo que atender a numerosos heridos y enfermos, llevaban más de diez días de lucha épica.

Los defensores útiles, ayer no pasaban de cincuenta.

A pesar de todo y de calcularse que los cercan más de tres mil moros no habían querido entablar siquiera negociaciones de paz, propuestas por los moros.

### Llegada de aviadores.—Abasteciendo las posiciones

Por la mañana salieron del aeródromo de Tetuán cinco aparatos Havilland, tres de ellos pertenecientes a la escuadrilla de aviación de dicha plaza.

Dos llegaron la vispera, de Larache, tripulados por los aviadores capitán Buruaga, teniente Mateo y sargento Iglesias, teniente Hidalgo y sargento Carpio, llevando como observadores al comandante Aymat, del servicio de aviación militar de Africa; al teniente Camacho y al teniente González Alonso.

Con tiempo magnífico, favorable de poniente, siguieron la línea de la costa hasta la altura de Tres Forcas, penetrando por el zoco El Hach, de Benisicar, en la plaza de Melilla, aterrizando sin novedad en el terreno de la caseta donde está estableciéndose el aeródromo y los talleres.

Por la tarde, los tres aparatos Havilland y uno Bristol aprovisionaron Zeluán y Monte Arruit, observando completa tranquilidad. Esta última posición sigue mandada por el valiente general Navarro, quien según las últimas noticias, se encuentra perfectamente.

### La harka en Annal

Como ya se ha dicho, el núcleo, principal, de rebeldes se ha reconcentrado en Annal, donde su jefe ha establecido el Cuartel general.

Las confidencias dicen que se dedica a la organización de las «mías», nombrando jefes y sustitutos.

Acerca del número de hombres que la integran se fantasea no poco.

Ha hecho que allí lleven el botín cogido en los saqueos; pero créese que no poco habrá quedado en manos de los kabileños.

En distintas posiciones de las evacuadas hubo encarnizadas luchas por la disputa de ese botín, resultando muertos y heridos.

Añaden las confidencias, que conmina con castigos y multas a los que desobedezcan sus órdenes, poniendo de su parte todos los medios para erigirse en jefe supremo del Rif.

Ha dado órdenes para que se respete y se guarde consideración a los prisioneros y heridos, en poder de diversas kabilas sublevadas.

### Como fué la entrega del cadáver del coronel Morales

Se ha recuperado el cadáver del heroico coronel Morales. Los que hoy al mediodía hubieran tenido la fortuna o la tristeza de trasladarse o de encontrarse en la playa de Sidi-Drís hubieran presenciado la imborrable escena que os relato.

De la posición ocupada por fuerzas de la jarka salió una camilla a hombros de soldados españoles. Sumaban doce esos héroes cautivos. Llevaban en sus hombros el cadáver de un coronel que murió nombrando a España. Escortaban el grupo veinticuatro hombres armados. Sus pardas chilabas, sus pañuelos a la cabeza y los fusiles que llevaban en la mano delataban su clase de moros de jarka.

Casi en la misma playa, a cuarenta metros de ella y rastreando su fondo, un cañonero ha echado anclas. No es la primera vez que ha estado en este sitio. La sangre de sus oficiales y marinos haya regado las ardientes arenas.

Del «Laya» se lanza un bote. A él baja un moro bien vestido; un leal amigo nuestro. Otro día sabréis su nombre. En el bote, tripulado por dos moritos desarraigados, ha de ser embarcado un ataúd. Cuando la comitiva de Sidi-Drís llega a la playa, deposita la camilla en tierra y clava dos banderas en la arena: una blanca y otra española. Embarranca el bote. Las piadosas manos de aquellos cautivos trasladan el cadáver de la camilla a la embarcación. El ataúd es cubierto con la enseña de la patria. La guardia mora se pone en posición de saludo, y a hombros de hijos de España se traslada el féretro de la playa al bote y del bote al «Laya».

La marinería, sobre cubierta, rinde honores. Suben al buque el héroe muerto y los héroes vivos. Después, apretones de manos; preguntas de ansiedad.

—¿Cómo, no venis?

—No, señor; nos volvemos a tierra. Allí, en Annual, nos esperan más de dos-

cientos hermanos, y cuando volvamos será para ir todos juntos.

—¿Estáis bien tratados?

—Si, señor; igual que si fuéramos kabileños. Si ellos comen, comemos nosotros. Se nos trata con nobleza. Si nosotros no volviéramos, quizá no pasaría lo mismo. ¿Qué sería de los que se quedan?...

En Cabo de Agua.—Llegada de fuerzas

Se dice que los comerciantes de Cabo de Agua pasan los días en esta posición, trasladándose por la noche a Chafarinas, donde permanecen.

Se ignora el paradero del comandante israelita Jacon Faracho, que tiene establecido un comercio en las proximidades de la posición de Sidi-Hasain.

Han llegado 22 automóviles que componen el servicio de Intendencia, al mando del capitán don Emilio Vila.

A bordo del «Vicente La Roda», ha llegado el regimiento de Lusitania, trasladándose al campamento del Hipódromo, donde tiene preparado alojamiento.

Llegaron los batallones del regimiento de Zaragoza, Santiago y Galicia, y dos baterías de montaña.

### El poblado de Nador y la Alcazaba de Zeluán, ardiendo

Participa el alto comisario que la situación política en general no ha sufrido variación, dedicándose fuerzas en los sectores a mejorar las obras de defensa y han construido en Zoco-el-Had un blocao para proteger la aguada. Por la mañana hubo tiroteo entre dos grupos de moros. En Nador han continuado incendios del poblado, impidiendo densa humareda comunicar con Zeluán y Arruit. También en Zeluán han incendiado el ferrocarril y otros edificios. La brigada de Caballería ha practicado un paseo militar por la península de Tres Forcas y otro la columna del Zoco-el-Had, sin novedad. Volaron tres aparatos sobre Zeluán y Monte Arruit observando los incendios expresados y siendo tiroteados en este último punto.

Esta madrugada se recibió un telegrama del general Navarro diciendo que, aunque el enemigo volvía a cañonear, confiaba en poder extremar la defensa, caso que los refuerzos no tardaran en llegar.

En Zeluán vieron los aviadores arder el interior de la Alcazaba y parte de ésta. De concentraciones enemigas, la más importante es la de Nador, y hoy se señala la presencia de algunos grupos de Beni-Urriaguel en el zoco de Bu-Kraana, de la kábila de Beni-Said.

### Desde Chafarinas

Llegan unos refugiados a Chafarinas.—En Orán hay bastantes españoles

Han llegado a estas islas nuevos refugiados procedentes de Muley Bachy y de las llanuras de Zebra y Meser an Mejá.

Lo mismo que los anteriores, los recién llegados han sido objeto de toda clase de cuidados y atenciones por parte de las autoridades y vecindario.

Según noticias recibidas se encuentran en Orán bastantes refugiados españoles de nuestra zona en espera de un vapor que los repatrie a España.

## De Tetuán

### Cinco aviones salen de Tetuán con rumbo a Melilla

Los oficiales del aeródromo de esta plaza se han reunido en una comida, con objeto de despedir a los compañeros a quienes en virtud de sorteo ha correspondido marchar a Melilla con sus aparatos. También asistieron a la comida los pilotos y observadores de los aparatos llegados de Larache con el mismo objeto.

Se hicieron fervientes votos por que el buen éxito acompañe a los aviadores.

Ayer, a las cinco de la mañana, se elevaron los cinco aparatos.

Esperaban los aviadores tomar tierra en Rostrogordo a las nueve. Como escolta se elevaron cuatro aparatos de este aeródromo, que acompañaron a los expedicionarios hasta la posición límite este de la zona.

También dos cañoneros prestaron servicio de escolta por mar.

Los buques llegaron anteanoche a rio Martín.

Los aparatos fueron costeando, y los cañoneros no los perdieron de vista.

Los oficiales que han marchado son: pilotos capitán Baruaga, que lleva de observador al comandante del aeródromo, don Luis Aimat, y tenientes Mateos e Iglesias, con sus respectivos observadores.

Los aparatos procedentes de Larache van piloteados por el teniente Hidalgo y el sargento de Artillería Carpio, con sus respectivos observadores.

## Del extranjero

ROMA

### Muerte de Caruso.—Los últimos momentos y la fortuna de Caruso

El fallecimiento de Caruso ocurrió anteayer a las nueve y media de la mañana.

El domingo pasado asistió a un banquete dado en su honor por sus amigos de Capri. Iba a marchar de un momento a otro a Pompeya. Su salud, sin embargo, era bastante delicada desde la angina que sufrió en Cuba. Ayer le acometió una intensa fiebre y su temperatura llegó a 42 grados. Caruso fué trasladado inmediatamente a Nápoles, donde le visitaron varios especialistas en el hotel del Vesubio. En junta de médicos se decidió operarle a mediodía; pero por la mañana, a las nueve, perdió el conocimiento y media hora más tarde falleció.

Una enorme multitud se agolpó durante todo el día ante el hotel, desfilando ante el cadáver, colocado en el «hall».

La muerte de Caruso se considera como un verdadero duelo nacional por todos los periódicos italianos, que dedican columnas enteras al finado, recordando los episodios de su vida y sus éxitos.

Se calcula que deja una fortuna de cerca de 20 millones.

### Teléfono de la Tierra, 143

## LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 - - -
Antracita gruesa cribado.....	7'50 - - -
Ovoides.....	5'60 - - -
Cok.....	5'75 - - -
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 - - -
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 - - -
Encina canutillo a 275 pesetas arroba....	11'00 - - -

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29. TELEFONO, 20

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Diputación provincial

### Misa en el Hospicio

Ayer, a las nueve y media, se dijo una misa rezada en la iglesia de los Establecimientos provinciales de Beneficencia que fué oficiada por el señor director don Aniano Bravo y aplicada por el eterno descanso de los muertos en los campos marroquíes. Asistieron a este acto el presidente y secretario de la Diputación y buen número de señores diputados. Después de la misa tomaron posesión de sus cargos de inspectores de aquellos Establecimientos los señores Illera y Herrero que visitaron todas las dependencias de la casa y se dieron a conocer a todos los en ella acogidos y al personal de la misma.

### Sesión de ayer

Después que los señores diputados hubieron terminado su cometido en los Establecimientos de Beneficencia, se constituyeron en sesión en la Diputación, presididos por el señor González Ligero.

Leída el acta de la anterior y aprobada por unanimidad se procedió a nombrar las Comisiones que integran la Diputación, y son propuestos para la de Hacienda: los señores Llorente, González Arranz, Conde, Rodríguez Arce y Torre Arocena; para la de Gobernación los señores Berméjo Mayoral, Suárez, Abad, Cáceres y Romero.

Personal: señores Sanz Gilsanz, (como vicepresidente de la Diputación), Rodríguez Arce, (por la Comisión provincial), Illera, (por Gobernación), Torre Arocena, (por Hacienda), y Cáceres, (por Fomento).

El señor Torre Bartolomé, como vicepresidente de la Comisión provincial, da cuenta de las gestiones realizadas para proponer el auxilio que ha de darse al niño de Mata de Cuéllar; dice que han reconocido al expresado niño los médicos señores de Andrés y Rosique; que estos señores solicitarán de los especialistas que le reconocieron en Madrid el oportuno informe y que hasta tanto se reciba sería conveniente que el niño hiciera una vida higiénica y que propenda al desarrollo físico.

En vista de este informe, la Comisión provincial propone a la Corporación que provisionalmente, y hasta tanto que proceda otra cosa, sería conveniente que el niño estuviera en su pueblo natal, sometido al régimen propuesto por los facultativos que le han reconocido, y que la Diputación le socorra con un auxilio diario de dos pesetas. La Diputación aplaude la gestión realizada por la Comisión provincial y aprueba lo propuesto por su vicepresidente.

Se procede a la lectura y discusión de la Memoria reglamentaria presentada por la anterior Comisión provincial.

El señor Cáceres pide la palabra para hacer algunas observaciones sobre el asunto de observación de presuntos alienados y luego de exponer el estado de insuficiencia del local en que aquellos se encuentran, dice que sería muy conveniente modificar la legislación por que tales centros se rigen y propone varias soluciones. Intervienen en la discusión los señores Sanz Gilsanz y Romero, y se acuerda solicitar de los Poderes públicos que sean tramitados los expedientes en su parte puramente administrativa por las

Corporaciones provinciales para abreviar la lentitud burocrática con que los mismos se tramitan en los Juzgados de instrucción, y que a éstos se les encomiende únicamente lo que se relaciona con la parte civil. En tanto esto se gestione se acuerda habilitar un local de los Establecimientos provinciales de Beneficencia para alojar en él a algunos de los presuntos alienados y descongestionar en parte el que existe ahora que resulta insuficiente.

A propuesta del señor Romero se acuerda que en lo sucesivo no se concederá la Banda de música de los asilados a ningún pueblo que hubiera utilizado los servicios de la misma y que esté en descubierto en el pago de la cantidad que está consignada para esa atención.

Se lee la distribución de fondos que presenta Contaduría para atenciones del mes actual, que es aprobada por unanimidad y se suspende la sesión por unos minutos.

Reanudada la sesión prosigue el examen de la Memoria.

El señor Torre Arocena propone que con el fin de que se fomente la repoblación forestal en la provincia, cosa muy necesaria, y con el fin de dar facilidades a los pueblos para que en sus términos celebren la obligatoria fiesta del árbol, sería muy conveniente se estudiara el medio de establecer un distintos pueblos de la provincia algunos viveros, y se acuerda, a propuesta de la presidencia, que la Comisión provincial haga las gestiones necesarias para que se logre lo que motiva la proposición del señor Torre Arocena.

También se acuerda que si de la capital salieran más fuerzas expedicionarias con dirección a Africa sean gratificadas por la Diputación en forma análoga a como lo fueron las que últimamente salieron para aquellas inhóspitas tierras.

Y se aprueba la Memoria con las modificaciones acordadas en esta sesión.

Se procede a nombrar el sustituto de don Angel Llorente en la Comisión mixta y es elegido por unanimidad don Agustín Frías en este ejercicio, y para el de 1.º de Enero de 1922 a fin de Diciembre de 1923 son elegidos vocales propietarios de la citada Comisión mixta los señores González Arranz y Herrero, y suplentes los señores Alvarez Matesanz y Suárez.

Se da por terminada la sesión, se aprueba el acta y se suspenden las sesiones de la Corporación provincial hasta nuevo aviso.

## ¡No hay duda!

Está el pueblo convencido de que no existe un vestido de «postin», sin que la tal mercancía sea de la sastrería de Martín.

### Martín Lobo

Sastrería de paisano, géneros variados y de absoluta confianza.—Siempre novedades.

Cervantes, 17, 19 y 21  
SEGOVIA

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Sección Administrativa

La Sección Administrativa de 1.ª enseñanza de esta provincia, ruega a los señores maestros y maestras que prestaban servicio en la misma en fin de mayo del corriente año, remitan a la mayor brevedad, las hojas de servicios y notas pedidas por orden de 26 de julio último (Gaceta del 28), advirtiéndoles que deben enviarlas por duplicado a fin de que en la Sección quede una y todo debidamente reintegrado.

### Traslado de residencia

La distinguida señora doña Amparo Pons, viuda del catedrático que fué de este Instituto, don Damián Colomé, y que cuenta con tan buenas amistades en nuestra capital, en donde residió la go tiempo en unión de su apreciable familia, ha trasladado desde Madrid a Ceuta su residencia, para vivir allí en compañía de sus hijos los señores de Flórez.

Le deseamos halle grata la permanencia en suelo africano.

### El niño calculador

Ayer recibimos en esta casa, la grata visita del niño calculador de Mata de Cuéllar, Julito García Gómez, que vino acompañado de su padre.

Ambos marcharon a las tres de la tarde al pueblo donde residen.

Inútil es decir que ante nosotros demostró el prodigioso niño de referencia las asombrosas facultades que posee para el cálculo.

### Personal de Telégrafos y Correos

Los oficiales del cuerpo de Telégrafos don José Inés Alemán, de la estación de Segovia, y don Raul Ruiz, encargado de la de Carbonero el Mayor, han permutado sus respectivos destinos.

Pasa destinado a prestar sus servicios a la Administración de esta capital, el oficial de correos, que recientemente ingresó en el cuerpo, don Mariano Gómez del Caso Bermejo.

### Una sesión en el Ayuntamiento

Conforme acordó el Ayuntamiento en la última sesión ordinaria que celebró, el próximo sábado se verificará en la sala capitular de la Casa Consistorial, una sesión solemnisima con el fin de verificar la imposición de las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, al alcalde de esta ciudad, excelentísimo señor don Pascual Guajardo Sánchez, cuyas insignias, como es sabido le han sido regaladas por suscripción popular.

Agradecemos vivamente la atención que ha tenido para con nosotros la Comisión especial nombrada para organizar esta sesión, al invitarnos al acto.

### La Alcaldía

A consecuencia de una corta ausencia del señor Guajardo, ayer despachó los asuntos de la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Lope Tablada.

### Viageros

Han salido:

Para Cantalejo el farmacéutico don Mariano Martín, con su hijo don Francisco, ingeniero de caminos.

—Para Fresno de Cantespino don Conrado González, farmacéutico de dicho pueblo.

—Para Brieva don Enrique Pérez.

—Para Madrona el industrial don Abraham García.

—Para Muñoveros el farmacéutico don Antonio Martín.

—Para Cantalejo el diputado provincial señor Frías.

—Para Madrid don Julián Pedruelo, representante de comercio.

—Para Valladolid el diputado provincial don Pedro Abad.

Han llegado:

De su excursión al Escorial el maestro de Turégano don Mariano Martín, con su señora y su bella hija.

Lea La Tierra de Segovia

## La colonia escolar segoviana

### Su organización

Ya se ha organizado la colonia escolar segoviana, que va a Otur, (Luarca), un humilde pueblo de Asturias.

Constituyen la colonia treinta y ocho individuos: veinte niños, de ellos seis de los Establecimientos provinciales de Beneficencia y dieciocho niñas.

Van al frente de ellos los siguientes profesores:

Don Dionisio Correas, maestro de Madrid, de la Colonia del Museo pedagógico, que será el director de la colonia escolar segoviana; doña Rosa García Tapia, inspectora de primera enseñanza de Cuenca; doña Lucía Lucha, maestra de Nava de la Asunción, y don Leoncio Sanz, maestro nacional de Ayllón.

Emprenderán mañana la marcha a Asturias, en uno de los trenes de la tarde, enlazando en Medina con el correo que va a la capital de aquella región. Se destinará a los niños de la colonia un vagón especial y desde Oviedo harán el viaje a Otur, en automóvil.

Antes de partir se cantará una salve en la ermita del Santo Cristo del Mercado, por disposición del excelentísimo señor obispo de la diócesis, que ha sido uno de los más entusiastas partidarios de la formación de la colonia escolar segoviana.

Asistirán también a este acto religioso las familias de los pequeños expedicionarios.

Entre éstos se distribuirán medallas de la Virgen de la Fuencisla.

## Por las almas de las víctimas de una facción carlista

En la Catedral se dijo ayer, a las diez y media de la mañana, la anunciada misa rezada por las almas de los que recibieron la muerte, defendiendo a Segovia contra los desmanes de la facción carlista del cabecilla Zariátegui, el día 4 de Agosto de 1873.

Fuó costeada, según costumbre tradicional, por nuestro Ayuntamiento, asistiendo éste en corporación, presidido por el alcalde accidental, el primer teniente de alcalde don Lope Tablada.

Concurrieron también las autoridades y representaciones de los centros civiles y militares de esta capital a quienes se invitó, como todos los años.

## UNA MANIFESTACIÓN

Ayer, a las siete y media de la tarde proxímanamente, se formó un núcleo de gente tan considerable, por la calle de Juan Bravo, que todo el mundo creyó en un principio, que se trataba de alguna manifestación.

Uno de nuestros reporteros salió enseguida de nuestra Redacción para informarse del suceso y pudo comprobar que la gente que de tal forma se agolpaba, se dirigía hacia los almacenes de tejidos de los señores Giménez Ridruejo y Compañía y deseaban únicamente conocer las últimas novedades de este artículo, que de Barcelona y París, hubieran traído los representantes de dicha casa, señores Iglesias y Herrero que han salido para las referidas poblaciones con este objeto.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Actualidad militar

**Destinos.**—Han sido destinados al grupo expedicionario del regimiento Artillería de Posición, para incorporarse con urgencia en Melilla, los tenientes, don Carlos Recacho, don Jaime Ríos, don Alberto Colomer y don Juan Perteguer.

**Telegrama de Su Majestad el Rey.**—En contestación al telegrama enviado al salir las fuerzas del regimiento de Posición, se ha recibido el siguiente, del jefe de la Casa militar:

«S. M. muy complacido por su telegrama, saluda a V. E. y encarga lo haga en su real nombre, a fuerza expedicionaria, felicitándola por elevado espíritu.»

**Personal contratado.**—Se ha dispuesto que se constituya una escala única, con los actuales guarnicioneros y basteros; denominándose en lo sucesivo maestros silleros guarnicioneros basteros»

## RECAUDACION de donativos para el monumento a Juan Bravo y para premios del Certamen

Suma anterior, 9.166,15.  
Ayuntamiento de Caballar, 10 pesetas; don Julián Para, 2; señor maestro de La Losa, 2; señor médico de Montuenga, 2; don Anastasio Santos, 10; don Angel Barrio, 10; don Tomás Gómez, 2; don Valentín Gómez, 2; señora maestra de Santiuste de San Juan Bautista, 2.  
Total, 9.208,15.

## REMITIDO

### SEGOVIANOS:

Los recientes y desgraciados sucesos de Melilla, que han conmovido tan hondamente a España, obligan a que todos los que sintamos correr sangre española por las venas, acudamos presurosos unos a ayudar personal o pecuniariamente a nuestros soldados, y otros a curarles y atenderles a su regreso a España.

Segovia, cuna de la Artillería, y que tan compenetrada está con nuestro ejército, no ha de ser seguramente la última, que acuda a socorrer estas necesidades; por lo que, y por el cargo que tengo de presidente en esta provincia, de la tan benéfica como humanitaria institución de la Cruz Roja Española, me atrevo a dirigirme por medio de la Prensa, a las Autoridades, Entidades, Corporaciones, Círculos de recreo, Centros de enseñanza, en una palabra; a todos los segovianos, brindándoles la idea, para que por quien corresponda o deba hacerlo, se convoque a una reunión de las fuerzas vivas segovianas, que estudie el modo

de recaudar fondos que contribuyan a favorecer la acción de nuestro valiente y sufrido ejército de Africa, y podamos socorrerles y atenderles, como su estado requiera, a su regreso a esta ciudad y su provincia.

Los señores gobernador civil y alcalde, tienen la palabra.

El delegado presidente de la Cruz Roja, **Antonio Herrero.**

## Comedor de caridad

Día 4 de Agosto de 1921.—Comida: cocido. Cena: lentejas con patatas

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 70; niños, 64. Total, 134.

En la cena. Adultos, 68; niños, 60. Total, 128. Total del día, 266.

Se vendieron 13 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

## Se vende

una casa en buenas condiciones, en la Ajuda de Canalej, núm. 3. 2.º. Véase en el número 20.

**Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros falleres**

## Banco Matritense

Sociedad Cooperativa de Crédito

Hemos recibido el balance de 30 de junio último de esta entidad y realmente no podemos menos que significar nuestro asombro ante el progreso tan enorme que representa.

Es verdaderamente extraordinario que una entidad que se creó con 5.000 pesetas hace 10 años, presente un activo de 23 millones y un beneficio líquido en el semestre de mas de 260.000, lo que hace presumir que el total del ejercicio en curso excederá del medio millón, representando el 14 por 1000 del capital realizado.

## CEDULAS PERSONALES

Habiendo terminado a domicilio la recaudación voluntaria de Cédulas personales, y siendo muchos los interesados que faltan proveerse de dicho documento, se les advierte, que hasta el día 15 de los corrientes continuarán abiertas las oficinas de cuatro a siete de su tarde, para que puedan recogerlas sin recargo alguno; quedando sujetos en caso contrario, al procedimiento de apremio.

23.

Tapar vertientes.....

Otro si que, hecho el registro de Cáceras, en que han de ser obligados dicho Alcalde y pastores a tapar todas las aguas que se vertiesen, así de la madre como del tercio y cuarto, salvo si encontrasen alguna quebrada grande que no la puedan tapar, que en este caso den cuenta a los lugares de su comprendido, para que la compongan la tal quebrada o quebradas que hubiese.

24.

Que se gasten las penas....

Otro si para los Juzgados y gastar las penas en que se incluyesen y en dicho Alcalde y los pastores, lo ejecuten en el lugar de Torrecaballeros, gastándolas en refrescar luego que bajen del registro de dichas Cáceras y presas sobre que sean obligados los que hubiesen los abastos en dicho lugar pagándoselos dentro de nueve días, pena de pagar el doble el que así no cumpliese, siendo requerido por uno de sus ministros.

25.

Imponer penas.....

Otra si que, si además de lo dicho hallasen fraudes en algunos de los cepillos que para la partición de las aguas están puestos en dicha Cáceras para cargar más aguas en unos que en otros, haya de pena por cada uno, siendo en el ciento cincuenta maravedises, y siendo en la Caja que debe las aguas a Cabanillas trescientos maravedises, y siendo el de Santo Domingo de Pirón, ochocientos maravedises; y de las multas que se causaren en cualesquiera de los dichos cepillos, sean aplicadas una cuarta parte para la pena que las averiguasen y siguiese, y las otras tres partes que quedan, sean para gastos de la Junta de Alcalde y

que ha de ser al salir del Sol, la dicha corta la perciba el dicho lugar de la Higuera.

17.

Torrehabaleros.....

Otro si que una noche que queda de non ésta la perciban a segundo erio; el uno le han de partir el lugar de Torrecaballeros y el de Aldehuela, percibiendo la mitad cada uno, y para ello se junten los pastores de las aguas de uno y otro y lo partan igualmente; y el otro segundo erio lo perciba enteramente el lugar de Espirido, y en esta conformidad se repartirán estas aguas por todos los referidos lugares, tomándolo y gozándolo cada uno según y como va dicho; y en habiendo cumplido una hecho, vuelva a comenzar de nuevo en la misma conformidad que va referido, así por madre como por tercio y cuarto, hasta el día de San Miguel, acabándose este repartimiento en el lugar que el presente le tocase, sin que este pida a los otros por razón de no haber gozado algún día que le faltase, y a otro vuelva a comenzar desde el día primero de Abril, según y como quede prevenido.

18.

Pastor.....

Otro si que para el día primero de Abrii cada lugar ponga un hombre que se intitule Pastor de agua, para que estos sea su obligación acudir a los puntos que dan señalados a tomar las aguas cuando tocasen a su lugar, y asimismo, a la hora dicha, recorrer las caceras y administrarlo cada uno según costumbre en su lugar, so pena de que si alguno fuera omiso de no tomarlos a su tiempo, así por anticiparse como por atrasarse de la hora señalada de que resulten quimeras, sea penado en 100 marav. y obligado a los daños que se siguiesen por dicha omisión.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santoral y cultos del día

DIA 5

Nuestra Señora de las Nieves. Santos Aíra, Emigdio, presbítero, Nona, Fusinio Cantidio, mártires; Casiano, obispo; Oswaldo, rey.

### Primer viernes consagrado al Corazón de Jesús

En Corpus Christi.—A las ocho de la mañana la misa de comunión general de la Archicofradía del Corazón de Jesús; y a las seis de la tarde el ejercicio sacramental de costumbre.

En Santa Eulalia.—A las ocho de la mañana la misa de comunión general mensual de los Sagrados Corazones de Jesús y María y a continuación el ejercicio que correspondía por la tarde por haber de cantarse visperas en El Salvador a las siete con motivo de la festividad, mañana, de su Divino titular.

En los Padres Franciscanos.—A las nueve de la mañana misa sacramental y el ejercicio propio del deífico Corazón.

En las Dominicas.—A las seis de la tarde continuará el novenario solemne a Santo Domingo de Guzmán, predicando como los días anteriores el muy reverendo padre Secundino Martín.

En la Santa Cueva.—Habrá misas desde las cinco y media; y a las siete y media de la tarde salve cantada, motetes y adoración de la reliquia.

En El Salvador.—A las siete de la tarde visperas por la capilla de la Catedral dirigida por el inteligente maestro, segundo organista de la misma, don Emilio Bahillo, como preparación a la festividad del Divino titular de la parroquia.

Mañana anunciaremos los solemnes cultos.

DIA 6

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho de la mañana misa cantada como los demás sábados del año.

## UNICAMENTE LOS CAFES MARCA EL CAFETO

reunen en grado sumo las excelentes cualidades de

OLOR, COLOR Y SABOR

PRUÉBENSE

Representante:

**Marian Bernardo**  
SEGOVIA

## Noticias del grupo expedicionario del Regimiento de Posición

Según nos prometió nuestro buen amigo y paisano el capitán de Artillería don Eugenio Colorado que como es sabido manda una de las dos baterías del Regimiento de Posición que han marchado a Melilla, ha tenido la atención de enviarnos un telegrama depositado en Málaga a las doce y media de ayer, el que textualmente dice:

«Cumpro gustoso promesa hecha día despedida de inolvidable recuerdo para nosotros; notificando nuestra llegada a Málaga y embarque para Melilla. Saludos.—Colorado.»

Mucho agradecemos a dicho oficial esta prueba de atención que nos ha dispensado, haciendo votos por que la unidad militar de que aquel forma parte y que nosotros consideramos como esencialmente segoviano, regrese a esta ciudad con el éxito que es seguro obtendrá en los campos africanos.

## VENTA

de treinta y nueve cabras, en la dehesa de Aldeanueva.

## Coplas de la calle

Quise hallar una ocasión  
en que fuera pertinente  
dar mi felicitación  
al nombrado presidente  
de nuestra Diputación.

Más no supe hacerlo bien,  
y hoy, aunque estaré también  
poco expresivo, sincero,  
a darle mi parabién  
voy corriendo, voy «ligero».

Quiero decirles que ufano  
espero de este Atilano,  
desde su actuación primera,  
que pondrá el camino llano...  
haciendo mil carreteras.

Que sabrá con diligencia,  
ya que su recta conciencia  
no gustara de artificios,  
colmarla de beneficios  
a nuestra beneficencia.

Y en fin que con gran tesón  
querrá ver en oro el nombre  
de nuestra Diputación,  
y colocará este hombre  
muy en alto su pendón...

Aunque el pendón, si es por mí,  
puede ponerlo o no así,  
pues, entre otras mil razones,  
para hacer labor allí  
huelga el trato con «pendones».

MARIO GUILLEN SALAYA

19.

Alcalde.....

Otro si que entre los pastores que fueren de los lugares de la madre, haya uno que se titule Alcalde de pastores de agua, que lo sea todo el año; y para que se sepa de que lugar ha de salir, ponemos esta regla: que primero le de el lugar de Espirido, y luego, a otro año, le de el lugar de la Aldehuera, y luego se siga que ha de correr al lugar de la Higuera otro año, y así sucesivamente, en sirviendo cada lugar su año, vuelva a comenzar de nuevo desde el dicho lugar de Espirido.

20.

Escribano.....

Otro si que a este Alcalde que fuese se le dé un escribano para que le asista en todas las cosas que se ofreciesen en el gobierno de esta disposición Junta de agua, a quien se le dará en cada un año por su trabajo de las cosas que se ofreciesen dependientes del gobierno de la Junta, estando siempre en este lugar de Torrecaballeros para su asistencia; y si fuese de fuera por lo mismo que se le asignase, sea obligado a asistirles; y este dicho lugar de Torrecaballeros y el asignado sea de sesenta reales de vellón, salvo que si por menos tubiese quien lo asista, se le admita.

21.

La Junta.....

Otro si que el día de Cuasimodo de cada un año se junten el Alcalde de pastores y su escribano con los demás pastores de todos los demás lugares y un Alcalde y un vecino de cada lugar en el puesto donde hera la Hermita de la Magdalena, en térmi-

no del lugar de Torrecaballeros, y juntos todos, pena el que faltase de treinta maravedises, se reciba juramento por uno de los Alcaldes ordinarios y el más anciano de los que se hallasen en dicha Junta Alcalde de pastores, boceros y escribanos, para que éstos usen sus oficios y bien y fielmente, y que el Alcalde de pastores a su voluntad nombren dos criados que le asistan de ministros para los casos que se ofreciesen dependientes del gobierno de dichas aguas, y estos sean, unos de los lugares de la madre, y otro de los lugares del tercio.

22.

Reconocer la  
cacera.....

Otro si que a todos los sábados de cada semana, desde el primero de Abril hasta el día de San Miguel, sean obligados los tales pastores de agua y un Alcalde, de recorrer las caceras, juntándose a las cruces mojoneras que están junto al molino de los padres de Santa Cruz, y desde allí la recorran hasta la presente donde se toman del dicho río Pirón, siendo juntos a las dichas Cruces y mojones al salir del Sol, pena del que no acudiese por el primer sábado, veinte maravedises, y faltando dos ha hecho pena doble, que son cuarenta maravedises, y si faltase tres ha hecho amor del Cabildo y juicio del Alcalde y demás pastores de agua; y si esta falta y faltas hiciese el dicho Alcalde de pastores, por el primer vez tenga de pena treinta y cuatro maravedises y por la tercera hecho amor al Cabildo, excepto por la falta sea por legitimo impedimento de los unos y de los otros, dando noticia al pastor mas cercano, y que éste dé cuenta de ella o por acto de Justicia otro que le pareciese ser así, que así Alcalde como los pastores que en tal caso no se les pene, sino cuando proceda de Comisión.



Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia.



AGOSTO  
5  
VIERNES

El verdadero segorianoismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro por amor a Segovia.

Al cerrar la edición

## Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Huelga de tranviarios. Consultas sobre el problema de Marruecos. Opinión de Sánchez Toca. Libertad de prisioneros. Lo que dice Weyler.

### Huelga de tranviarios

Esta mañana, a las seis y media, se verificó el entierro del conductor Juan Castillo.

En el coche mortuario figuraban tres coronas: una de la Asociación general de Conductores de carruajes, otra del personal del depósito de Valle hermoso, y otra del de la Compañía de Tranvías en general.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

Al llegar la comitiva fúnebre a la Puerta del Sol, los tranviarios que acompañaban al cadáver comenzaron a lanzar gritos de protesta contra algunos compañeros que prestaban servicio en algunos tranvías ya en circulación, obligando a varios a que llevasen a encerrar los coches.

En la calle de Toledo también hubo otro tumulto, siendo necesaria la intervención de la fuerza pública para calmar los ánimos.

El servicio de tranvías, en casi todos los puntos de Madrid, se verificó normalmente hasta poco más de las diez de la mañana.

A esta hora, gran parte de los conductores y cobradores, lanzando gritos de «¡Viva la unión! ¡Vamos a la huelga!», llevaron los coches a encerrar a la estación de la calle de Magallanes y luego abandonaron el trabajo.

Con este motivo se registraron varias algaradas en la plaza de la Cebada, Puente de Vallecas, en el Noviciado y otros puntos.

Con motivo de la algarada de esta mañana en la Puerta del Sol se practicaron ocho detenciones de tranviarios, los cuales fueron conducidos a la Dirección de Orden público.

Poco después de las doce de la mañana, comenzaron a circular algunos tranvías, cuyos conductores iban custodiados.

### Consultas acerca del problema de Marruecos

En virtud de la decisión adoptada por el Gobierno y como consecuencia de la evacuación de Zeluán y Nador, despejado así el problema militar, el señor Allendesalazar ha aconsejado al Rey la conveniencia de plantear cuanto antes las consultas a los prohombres políticos sobre la cuestión de Marruecos, a fin de resolver de común acuerdo la política que allí debe desarrollarse. Su Majestad el Rey,

**LA SUIZA** **BAUSA**  
PLAZA MAYOR, NUM. 42

**ALMUERZOS Y COMIDAS  
A LA CARTA**

**CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"**  
PLAZA MAYOR, NUM. 42

mostró su conformidad, e inmediatamente han sido llamados por telégrafo los señores Maura, conde de Romanones, Alba y don Melquiades Alvarez. También ha sido llamado el señor Cambó, aunque se duda que pueda venir, por hallarse en un viaje marítimo por Finlandia.

Al señor Maura se le espera mañana y desde la estación se dirigirá a Palacio.

El conde de Romanones, se cree que llegará el lunes.

Serán también consultados los presidentes de ambas Cámaras. La opinión del señor Maura es ya conocida de Rey, por haberlo manifestado el ilustre expresidente en carta dirigida al Monarca hace pocos días.

### Espectación

El señor Allendesalazar ha manifestado a los periodistas, que el aconsejar al rey las consultas a los hombres políticos sobre la orientación que debe darse al problema de Marruecos, no debe en manera alguna considerarse como el planteamiento de una crisis, sin que ésta, no pudiera surgir como consecuencia de la orientación que a dicho problema se dé.

La espectación es enorme por el desarrollo que pudieran tener los acontecimientos.

### Opinión de Sánchez Toca

Un redactor de «La Voz» requirió del señor Sánchez Toca, su opinión sobre Marruecos, mostrándose el presidente del Senado reservado, por no querer exponerla hasta consultar con el rey.

No obstante, recordó al periodista lo que en sus libros sobre Marruecos tiene escrito y en los que siempre aboga por que la acción militar debe con-

centrarse a las plazas fuertes, y en el campo, desarrollar una acción política de atracción.

### Gabinete Maura

Sigue predominando la creencia de que al plantearse la crisis, se encargará del Poder don Antonio Maura, que formará un Gabinete de concentración, y se tiene por descontado que ha de tropezar con serios inconvenientes.

### Consejo al presidente

El señor Allendesalazar sigue indispuerto, y los médicos que le visitan, le han aconsejado reposo, abandono de todo trabajo y paseos por el campo.

El presidente, atendiendo los consejos de sus médicos, ha paseado hoy por la Casa de Campo.

### Opinión de los conservadores

Las personalidades del partido liberal conservador opinan que se debe resolver el problema marroquí, creando un ejército colonial, que, aunque costoso, sería más ventajoso que las movilizaciones y los reveses que proporciona el sistema actual.

### Nota oficiosa

Las noticias oficiosas de Melilla explican los incendios de Zeluán y Arruit por haberse agotado las resistencias de sus defensores y para evitar que los moros se aprovecharan del material y efectos.

Respecto a Nador, Abd-el-Kader, niega se hayan suspendido las hostilidades por otro motivo que no sea el de libertar a sus defensores, y esto ha sido un éxito, como lo ha demostrado la llegada a Melilla de 150 personas, de ellas; 23 guardias civiles, paisanos, algunas mujeres y niños y el resto soldados.

### Libertad de prisioneros

De hoy a mañana se espera que sean libertados, el coronel Araujo y once oficiales que han sido rescatados a metálico.

### Eza disgustado

En el Consejo de ministros de ayer, expresó el de la Guerra su disgusto por las censuras que le han dirigido las autoridades técnicas, olvidando los dictados que impone la disciplina.

### Lo que dice Weyler

Interrogado el general Weyler por los periodistas, se mostró reservado por haberle dirigido censuras con motivo de sus declaraciones anteriores.

Estima dolorosísimas las rendiciones de Zeluán y Nador, ante un enemigo irregular.

Dice que por patriotismo no dimitió su cargo, pues se ha prescindido del Estado Mayor central, hasta para el envío de tropas.

Niega que las fuerzas enviadas a Marruecos carezcan de la instrucción necesaria, pues se trata de soldados que llevan dos años en filas.

### Profetizando el desastre

Ha sido enviada al rey la copia de una carta escrita por varios oficiales, que profetizaban el desastre ocurrido en Melilla y del cual han sido víctimas.

### Ultimas noticias de Melilla

Melilla, 4.—Grupos numerosos de moros, han tiroteado el Zoco el Had y un convoy que se dirigía al Atalayón.

Llegó el infante Genaro, que después de presentarse a las autoridades militares, embarcó en el crucero «Extremadura», donde prestará servicio.

Fuerzas de desembarco, ocuparon la Restinga sin resistencia.

Siguen los trabajos de fortificación de la plaza.

El cañonero «Lauria» pasó frente a Sidi Dris encontrándolo abandonado.

### De provincias

#### Notas varias

Barcelona, 4.—Se activa la organización de la tercera batería de montaña.

En el vapor «Castilla», embarcaron 96 soldados de Artillería.

Para los Tercios extranjeros, se están alistando muchos voluntarios.

### RIFA

#### de dos cuadrantes de seda

Han correspondido al número 1.051. La persona agraciada puede pasar a recoger el premio, en la calle de la Resolana, núm. 8.